

KURJER LITEWWSKI

WYDAWNICTWA ROK VIII.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA prospekt 5-to Jerski No 28.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa No 96.

Telefon No 129, telefon drukarni No 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktorzy przyjmują od godz. 1—2 po połud.

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłane za wiersz petitowy w tekieście, lub jego miejsce 1 rub. Ogłoszenia na 1-iej stronie za wiersz petitowy lub jego miejsce 60 kop. Ogłoszenia na 1 str. o pożycz państw. za wiersz pet. lub jego miejsce 1 rb. Reklamy za wiersz petitowy lub jego miejsce 40 kop. Nekrologi za wiersz pet. lub jego miejsce na 1 str. 50 k., po tekieście 30 k. Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rb. Ogłoszenia zwyyczajne miejscowe za wiersz pet. lub jego miejsce 18 kop. Ogłoszenia zwyyczajne zamiejscowe za wiersz pet. lub jego miejsce 20 kop. Drobne ogłoszenia za każdy wyraz 4 kop., najmniejsze 40 kop. Ogłoszenia w niedzielnym numerze o 25 proc. drożej. Dołączenie prospektów do „Kurjera“ 7 rb. od tysiąca oprócz opl. poczt.

Table with subscription rates: WILNIE, PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ, ZAGRANICĄ. Columns: Rocznie, Półrocz, Kwartał, Miesięcz.

Ogłoszenia „Kurjer“ drukuje tylko w języku polskim. — Ogłoszenia przyjmuje się w Administracji „Kurjera Lit.“ do godz. 4 p. p. Od 4—6 p. p. w Biurze Ogłoszeń L. i E. Metzla i S-ka, Wielka 83, telefon No 883. Po godz. 6-iej nekrologi i inne niecierpiące zwłoki za wiadomienia, w drukarni Józefa Zawadzkiego, Suwowska No 3.

Przypominamy Szanownym Prenumeratorom, że czas odnowić przedpłatę na kwartał I na półroczu I na rok 1913.

Do No Świątecznego „Kurjera Litewskiego“, który wyjdzie w dniu 23-im grudnia r. b.—Administracja pisma i Dom Handlowy L. i E. Metzla i S-ka, już przyjmują ogłoszenia po cenach zwykłych. Pożądane są wcześniejsze zamówienia.



Advertisement for 'HOTEL PALAC' and 'Wieczory Artystyczne'. Includes details about performances and artists.

Advertisement for 'CAMPEADOR' and 'EUMICTINE'. Includes text about eye medicine and laboratory.

Advertisement for 'D-r Wł. ŁOWMIAŃSKI' and 'SZLZOROPOTOK-RZERZACZKA'. Includes medical information.

Advertisement for 'KINEMATOGRAF BRONISŁAWA'. Includes details about film screenings.

Advertisement for 'D-r Wł. ŁOWMIAŃSKI' (continued).

Advertisement for 'D-r Wł. ŁOWMIAŃSKI' (continued).

Advertisement for 'Teatr Familijny R. Sztremera'. Includes details about plays and performances.

Advertisement for 'D-r Wł. ŁOWMIAŃSKI' (continued).

Advertisement for 'D-r Wł. ŁOWMIAŃSKI' (continued).

Advertisement for 'DOM HANDLOWY L. i E. METZLIK'. Includes details about a central office for advertisements.

Advertisement for 'D-r Wł. ŁOWMIAŃSKI' (continued).

Advertisement for 'D-r Wł. ŁOWMIAŃSKI' (continued).

Święta Bożego Narodzenia, które na świecie już minęły, nie tylko przerwały zwykły bieg spraw publicznych, ale przyniosły „na gwiazdki“ pewne uspokojenie, bynajmniej jednak nie ostateczne. Przeciwnością interesów mocarstw zostały załagodne formuły, opracowane przez konferencję ambasadorów w Londynie, która gości żądania Austrii i Serbii za pomocą uznania samodzielnego, czy autonomicznego Albanii i udzielenia Serbii „dostępu handlowego“ do Adriatyki. Czy przeciwności wspomniane nie wypłynęły jednak znowu, gdy formuła powyższa zostanie skonkretyzowana, gdy przyjdzie chwila wykonania granic nowego kraju i bliższego określenia „dostępu“—nikt dziś przewidzieć nie może. Przedwczesnym byłoby też obecnie przyznawanie jakiegomuś mocarstwu „tryumfu“, zwłaszcza, że, jakemuś to niejednokrotnie zaznaczali, spełnienie wszystkich formalnych żądań Austrii nie byłoby jeszcze bynajmniej jej powodzeniem, nie oznaczałoby bowiem, że położenie jej na

Balkanach nie pogorszyło się skutkiem ostatnich wypadków i że na jej granicy nie wyrosło ognisko, grożące ustawicznymi kłopotami we-wewnętrznyimi. Zawikłania międzynarodowe nie zostały rozwiązane i mocarstwa do rozbrojenia nie przystąpiły. Bądź co bądź jednak Europa spędziła święta bez obawy, że wojna lada dzień wybuchnąć może. I oto ludność monarchii habsburskiej i zwłaszcza, najmocniej zaniepokojona ludność Galicji, zaczyna się przystosowywać do wciąż niepewnej sytuacji, wraca do zwykłych zajęć i otrząsa się od trwogi, która przyczyniła kolosalne straty ogółowi, bogacąc jednostki, wyszukujące wszelką kleskę dla własnej korzyści. Atmosfera pewnego uspokojenia pozwoli zapewne rodakom naszym w Galicji chłodniej i poważniej rozpatrzyć się w szeregu kwestji niezmiernie doniosłych. Na czele ich stoi sprawa stosunku do niezachęcanego dotąd, lecz jedynie odczuwanej wojny austro-rosyjskiej. Przez czas dłuższy toczyły się w Galicji niezmiernie ostre i namiętne polemiki rozmaitych stronnictw, które w krótkości w piśmie

zówki z emnucjacji Koła sejmowego co do udziału czynnego i orientacji austriackiej, nie stawia sobie za cel manifestowanie lojalności wobec Austrii i zdobywa się na surowe popalenie prowokacji. Nie wdając się w krytykę zasadniczego stanowiska Rady Narodowej, o czem już pisaliśmy, stwierdziliśmy, że, jeżeli osiągnięta ona dostatecznie silny wpływ na społeczeństwo polskie w Galicji, powściągnie przynajmniej najnierozważniejsze porwy i nie dopuści do ślepego wysługiwania się Austrii. Rada Narodowa lwowska niewątpliwie też liczyć się będzie z położeniem i dążeniami polaków w innych zaborach i nie zechce narażać ich i kompromitować. Trudno jednak powiedzieć, czy jej się to uda, niekiedy są przeświadczeni, iż wszystkie, lub niemal wszystkie odmowy opinii skupią się dokoła Rady Narodowej i w ten sposób w sprawach doniosłych decydując będzie rozważna opinia ogółu, nie zaś lekkomyślna brawura. Inni nastrojeni są pesymistycznie i sądzą, że kierownictwu Rady Narodowej nie poddadzą się „skonfederowane stronnictwa niepodległościowe“, które organizują akcję czynną i postawiły na swym czele „komisję tymczasową“, jakkolwiek i te żywiły zaniechęcały, jak się zdaje, myśli wywołania powstania przed wojną. Poza tą sprawą nie przestaje Galicję niepokoić sprawa uniwersytetu lwowskiego. Społeczeństwo polskie w Galicji na samo utworzenie takiego uniwersytetu się godzi, żąda jednak, by siedzibą jego nie był Lwów i by polski charakter obecnego uniwersytetu lwowskiego był wyraźnie uznany. W maju r. b. Koło polskie powzięło uchwałę tej właśnie treści. W ostatnich jednak rokowaniach prezydium Koła zgodziło się na taką redakcję orędzia cesarskiego w tej sprawie, która zdaniem demokratów narodowych i ludowców, oraz senatu uniwersyteckiego niedostatecznie gwarantowała polski charakter uniwersytetu w czasie przejściowym, to jest do chwili założenia osobnego uniwersytetu polskiego. Demokraci narodowi zagrozili nawet wystąpieniem z Koła, co musiałoby zapewne doprowadzić do złożenia przez nich mandatów i odwołania się do wyborców. Ostatecznie prezydium cofnęło swą zgodę i rozpoczęło się nowe rokowania i targi. Najsmutniejszym jest z tego wszystkiego, że społeczeństwo nie ma wiary w prezydium Koła, to jest w jego dostateczną w tej sprawie czujność i obawia się, czy potrafi ono dopilnować, by tekst orędzia cesarskiego w niczem interesów polskich nie naruszał. Nie ma wejść do tego tekstu sprawa siedziby uniwersytetu polskiego, i ten jednak szczegół sprawy budzi zaniepokojenie, gdyż „Czas“ właśnie świeżo oświadczył, że, zdaniem jego, z punktu widzenia polskiego korzystniejszym byłoby umieszczenie uniwersytetu polskiego we Lwowie, niż gdziekolwiek indziej. Dwie zaznaczone powyżej sprawy, oraz kłeska ekonomiczna, spowodowana nieurodzajem i przygotowaniami wojennymi, oto są przedmioty ciężkiej troski społeczeństwa galicyjskiego po świętach.

grzebia, mile przezemnie przywitany, gdyż chętnie z kroatami przebywam. Lubię ich. Często się z nimi spotykałem w świecie. Nie wiem, czy słusznie, lecz z głęboką wiarą twierdzę, że kroaci są nam, polakom, językiem, duchem, charakterem i kulturą ze wszystkich narodów słowiańskich najbardziej pokrewni. I tak jak my żyć się nie możemy i bodaj nigdy się nie zżyjemy ze Słowian-szczyzną ze Wschodu, tak i oni od-wschodniej strony mają pobratym-czych serbów, z którymi w stałym i głębokim pozostają rozdźwięku. I u nas i u nich naglejsze powody tego antagonizmu leżą w odmiennych źródłach, które narodowi cywilizację doprowadzają. Kroaci wraz z nami z Rzymu, z Zachodu sokci czerpali, Wschód pil wodę z Byzancjum. O tenmiś właśnie z moim towarzyszem rozprawiali, usławszy sobie legowiska nocne. — A jak też obecnie wygląda wasz stosunek do serbów? — zapytałem, przysilając lampę. — Z różnych stron dochodzą mi wieści, że zwycięstwa narodów bałkańskich w braterskim entuzjazmie złączyły wszystkie ludy południowo - słowiańskie. Czy tak się rzecz ma istotnie? — Bynajmniej. Są to pobożne życzenia naszych wschodnich sąsiadów, którzy o wielkiej Serbii marzą, własne fantazje podają za fakty. Myśmy przyjaźliwi serbów nigdy nie byli. A ostatnie wypadki jeszcze większą przepaść między nami wykopały. — Wypadki na Bałkanie? — zagadnąłem zdumiony, podnosząc się z pozycji leżącej. — Nie. Nasze sprawy domowe. — Jakże sprawy domowe ma pan szanowny na myśli? — Zaraz. Jeno zapalę cygaro i zaczerpnę oddechu. Bo szeroko trzeba będzie gadać. Zapalił, zaczerpnął i tak począł: — Nie obce są panu zapewne ostatnie gwałty węgierskie na naszym narodzie popelniane: tyrańskie rządy Cuvaja, śmieszne, bezpodstawne procesy o zdradę stanu, bezwzględna madzaryzacja szkół, urzędów, koleji... — Madzaryzacja kolei, wtrąciłem, przed chwilą mi się widome obawiła. Z przykrością zauważyłem, iż konduktora na kroackiej ziemi zwraca się do pasażerów wo węgiersku. A panu, na pańskie grzeczne zapytanie w języku kroackim wystosowane, niechętnie, a nawet gburowato po madzarsku odburknął. — A tak. Nasłano nam całą służbę kolejową z głębi Węgry z wyraźnym zakazem używania języka kroackiego. — Boże! jakie to wszystko podobne do rzeczy, które się... w innych stronach dzieją. — Takich rzeczy, takich przykrych rzeczy należyłyby pan teraz dużo, jakiś, bodaj krótki czas, pomiędzy nami przebywając. — Rozgoryczenie stąd przeciw węgrom musi być u was powszechne. — Niesłychane! Przeciw węgrom i przeciw serbom. — Przeciw serbom?! Skądże przeciw tym znowu?! — To właśnie choć panu wy-tłómaczę. Węgry, przy całej swej zaborczości i całej swej bezwzględności nigdy nie byłiby się wzięli na takie jawne i brutalne pogwałcenie naszej autonomii, gdyby nie usłuźna pomoc naszych pobratymców. — Jak pan wiadomo, wschodnia po-lać naszego kraju zamieszkała jest przez serbów. Ich przedstawiciele wchodzą w skład kroackiego sejmu, tworząc jednak mniejszość. Rząd krajowy węgierski, znalazłszy się w kilku ważnych sprawach w konflikcie z większością kroacką, zakolał o pomoc przeciw nam do serbów. A ci? Nasi pobratymcy?! Ci ma jej skwapliwie udzielił!

I odąd też, przy naszej coraz o-strzejszej, coraz rozpacziwszej opo-zy-cji, brutalna pięć madziarska wali w nas gwałtem za gwałtem, bezprawiem, za bezprawiem, uprzejmie szerokiemu światu tłómacząc, że nie idzie przeciw wcale przeciw woli kraju, jeno przeciw jednej, krnąbrnej i buchtowniczej części jego mieszczaków, znajdując w reszty ludności polską gorącą. Ta „reszta“ ludności, to właśnie nasi naj-drońsi serbowie, którzy gwałty we-gierskie podpisując, kraj wiedzą do ruiny, a nas do rozpaczki! Po chwili mićczenia dodał z zawzię-tą gorączką: — I któż może od nas wymagać, byśmy kochali naszych sąsiadów ze Wschodu?! — Zapewne, zapewne, powiedziałem głośno, a w duchu pomyślałem, że trzeba będzie jeszcze drugiej strony posłuchać, by wniosek wyciągnąć trafny. I by przejść do rzeczy dla mnie naj-ciekawszej, zapytałem ostro: — Proszę pana, a czy te bezpra-wia, jakie się na waszem ciele dzieją nie zachwiały waszą... lojalnością wobec monarchii? — Nienawist przeciw węgrom — odpowiedział kroat — jest u nas gło-boka i powszechna. Ałoli przyzwianie do monarchii, do dynastji, wielkimi wspólnymi losów, wielkimi czci i mi-łości umocnione, pozostało i pozostanie niezachwiane. Spojrzałem mu w oczy. Wierny trubant Habsburgów mówił prawdę. Z mniejszem przeto już zakło-potaniem, zadałem mu ostatnie, najde-likatniejsze zapytanie: — To znaczy, że na wypadek woj-ny ze Serbją, czy Rosją wasze zachowa-nie... jakie by było wasze zachowa-nie? — Kroat się dźwignął z poduszki: — Zupelnie zdecydowane! — A potem padły słowa krótkie i twar-de, jak rycerska przysięga: — Kroaci spełnią swój obowiązek aż do dna! — A za słowami poszedł gest ręki, któ-ry przeciał powietrze, aby udrzenie szabi. I zaległo milczenie. Wybity ze smu, wpańrżony w po-wa-ł, dopalał cygaro, czyniąc sobie o wojnie i o naszych swarach. Tymczasem przez zapoczęte szyby wagonu światło poranne jęło sięm obkiem do wnętrza przedziału zaglą-dać. Przetarłem szybę i wjrzałem przez o-kno. Robił się dzień. W oddali, w oddali koraćki wieź białego miasta ubierały się w tężowe kolory. Nad Zagrzebiem wschodziło złote słońce.

Obrazek z Bałkanu. (Korespondencja własna „Kur. Lit.“). (Dokończenie). W Rjece dostałem towarzysza podróżny. Był to obywatel ziemski z pod Za-

Sytuacja międzynarodowa.

Austria i Rosja. Śród posłów Dmny Państwowej przewała nastroj pesymistyczny co do stosunków austriacko-rosyjskich. Większość przekonana jest o niemożności uniknięcia wojny. Były poseł do III Dmny, G. Lerche, który i obecnie ma duże głosni-ki w sferach polskiej, twierdzi, że: „Trudno uwierzyć, aby Austro-Wę-gry, przy swoich trudnościach fi-nansowych, mobilizowały prawie milionową armję dla moralnej sa-tysfakcji w sprawie portu adriaty-ckiego. Bezwątpnie rozszewna Au-strji pójdą dalej. Jednym z tych rozszew będzie sprawa granic au-tonomicznej Albanii. Nie napróżno już obecnie prasa wiedeńska kate-gorycznie żąda włączenia w granice przyszłej Albanii miast Skutari, Janiny, Prizrendu i nawet Monastyr. Ustępliwość, okazana przez dyple-mację rosyjską w sprawie portu

bo nie może być dwóch zdań, co do niewłaściwości postępowania po... Bisk. Anatoljusz. Dowodzi, że...

Puryszkiewicz. Oświadcza, że... Bisk. Anatoljusz. Dowodzi, że...

W dalszym ciągu Duma przystę... do rozpraw

deklaracji prezesa Rady ministrów. Smiełków. Jako cel swego...

Wskazywanie na prawo do wyrażenia... w Duma przystę...

Wskazywanie na prawo do wyrażenia... w Duma przystę...

Wskazywanie na prawo do wyrażenia... w Duma przystę...

Wskazywanie na prawo do wyrażenia... w Duma przystę...

Wskazywanie na prawo do wyrażenia... w Duma przystę...

Wskazywanie na prawo do wyrażenia... w Duma przystę...

Wskazywanie na prawo do wyrażenia... w Duma przystę...

Wskazywanie na prawo do wyrażenia... w Duma przystę...

Wskazywanie na prawo do wyrażenia... w Duma przystę...

Wskazywanie na prawo do wyrażenia... w Duma przystę...

Wskazywanie na prawo do wyrażenia... w Duma przystę...

właścicielstwa i robotników, gdy... w czasie wyborów do tej komisji...

Badajew. Jako pierwszy na inter... peleracji podpisany, popiera...

Malinowski. Popiera nagłos, do... dając, że niezarejestrowane...

Malinowski. Oświadcza, że strej... kujący obecnie z tego powodu...

Malinowski. Oświadcza, że strej... kujący obecnie z tego powodu...

Malinowski. Oświadcza, że strej... kujący obecnie z tego powodu...

Malinowski. Oświadcza, że strej... kujący obecnie z tego powodu...

Malinowski. Oświadcza, że strej... kujący obecnie z tego powodu...

Malinowski. Oświadcza, że strej... kujący obecnie z tego powodu...

Malinowski. Oświadcza, że strej... kujący obecnie z tego powodu...

Malinowski. Oświadcza, że strej... kujący obecnie z tego powodu...

Malinowski. Oświadcza, że strej... kujący obecnie z tego powodu...

Malinowski. Oświadcza, że strej... kujący obecnie z tego powodu...

Malinowski. Oświadcza, że strej... kujący obecnie z tego powodu...

Malinowski. Oświadcza, że strej... kujący obecnie z tego powodu...

przeżyli 40 lat okresu murawiew... skiego, przeżyją więc i ten okres...

Ferje Dumy (T. A. P.). Imienny... ukaz Najwyższy do Senatu...

Dlaczego Koło polskie koronne nie... było na audyencji? „Dzień” pisze...

Audyencja. W środę, jak pisałiś... my, odbyło się w pałacu Zimowym...

Audyencja. W środę, jak pisałiś... my, odbyło się w pałacu Zimowym...

Audyencja. W środę, jak pisałiś... my, odbyło się w pałacu Zimowym...

Audyencja. W środę, jak pisałiś... my, odbyło się w pałacu Zimowym...

Audyencja. W środę, jak pisałiś... my, odbyło się w pałacu Zimowym...

Audyencja. W środę, jak pisałiś... my, odbyło się w pałacu Zimowym...

Audyencja. W środę, jak pisałiś... my, odbyło się w pałacu Zimowym...

Audyencja. W środę, jak pisałiś... my, odbyło się w pałacu Zimowym...

Audyencja. W środę, jak pisałiś... my, odbyło się w pałacu Zimowym...

Audyencja. W środę, jak pisałiś... my, odbyło się w pałacu Zimowym...

Audyencja. W środę, jak pisałiś... my, odbyło się w pałacu Zimowym...

Audyencja. W środę, jak pisałiś... my, odbyło się w pałacu Zimowym...

Konstantynopol. Walka na linii Cz... aldzkiej weszły ochotnicy bułgarski...

Telegamy nocne Agencji Petersb. ZAPRZECZENIE. Sofja. Rząd bułgarski zaprzecza...

RUCHY WOJSK SERBSKICH. Biograd. Serbowie wysłali na...

Biograd. Serbowie wysłali na... leże zimowe 1 batalion do Salonik...

Biograd. Serbowie wysłali na... leże zimowe 1 batalion do Salonik...

Biograd. Serbowie wysłali na... leże zimowe 1 batalion do Salonik...

Biograd. Serbowie wysłali na... leże zimowe 1 batalion do Salonik...

Biograd. Serbowie wysłali na... leże zimowe 1 batalion do Salonik...

Biograd. Serbowie wysłali na... leże zimowe 1 batalion do Salonik...

Biograd. Serbowie wysłali na... leże zimowe 1 batalion do Salonik...

Biograd. Serbowie wysłali na... leże zimowe 1 batalion do Salonik...

Biograd. Serbowie wysłali na... leże zimowe 1 batalion do Salonik...

Biograd. Serbowie wysłali na... leże zimowe 1 batalion do Salonik...

Biograd. Serbowie wysłali na... leże zimowe 1 batalion do Salonik...

Biograd. Serbowie wysłali na... leże zimowe 1 batalion do Salonik...

zachowawczych kolach chińskich... które zwały się do nowego ustroju...

W ABISYNIJI. Kair. Według doniesień konsula... włoskiego z Aleksandrii, sytuacja...

W ABISYNIJI. Kair. Według doniesień... włoskiego z Aleksandrii, sytuacja...

W ABISYNIJI. Kair. Według doniesień... włoskiego z Aleksandrii, sytuacja...

W ABISYNIJI. Kair. Według doniesień... włoskiego z Aleksandrii, sytuacja...

W ABISYNIJI. Kair. Według doniesień... włoskiego z Aleksandrii, sytuacja...

W ABISYNIJI. Kair. Według doniesień... włoskiego z Aleksandrii, sytuacja...

W ABISYNIJI. Kair. Według doniesień... włoskiego z Aleksandrii, sytuacja...

W ABISYNIJI. Kair. Według doniesień... włoskiego z Aleksandrii, sytuacja...

W ABISYNIJI. Kair. Według doniesień... włoskiego z Aleksandrii, sytuacja...

W ABISYNIJI. Kair. Według doniesień... włoskiego z Aleksandrii, sytuacja...

W ABISYNIJI. Kair. Według doniesień... włoskiego z Aleksandrii, sytuacja...

W ABISYNIJI. Kair. Według doniesień... włoskiego z Aleksandrii, sytuacja...

W ABISYNIJI. Kair. Według doniesień... włoskiego z Aleksandrii, sytuacja...

W ABISYNIJI. Kair. Według doniesień... włoskiego z Aleksandrii, sytuacja...

Najważniejsze wiadomości. Szczegóły w tekście. Senat odrzucił skargę kasacyjną...

Senat odrzucił skargę kasacyjną... księży Sperskiego i Sawickiego...

Senat odrzucił skargę kasacyjną... księży Sperskiego i Sawickiego...

Senat odrzucił skargę kasacyjną... księży Sperskiego i Sawickiego...

Senat odrzucił skargę kasacyjną... księży Sperskiego i Sawickiego...

Senat odrzucił skargę kasacyjną... księży Sperskiego i Sawickiego...

Senat odrzucił skargę kasacyjną... księży Sperskiego i Sawickiego...

Senat odrzucił skargę kasacyjną... księży Sperskiego i Sawickiego...

Senat odrzucił skargę kasacyjną... księży Sperskiego i Sawickiego...

Senat odrzucił skargę kasacyjną... księży Sperskiego i Sawickiego...

Senat odrzucił skargę kasacyjną... księży Sperskiego i Sawickiego...

Senat odrzucił skargę kasacyjną... księży Sperskiego i Sawickiego...

Senat odrzucił skargę kasacyjną... księży Sperskiego i Sawickiego...

Senat odrzucił skargę kasacyjną... księży Sperskiego i Sawickiego...

Senat odrzucił skargę kasacyjną... księży Sperskiego i Sawickiego...

TELEGRAMY „Kurjera Litewskiego.”

Z dnia 14 (27) grudnia. (Telegramy specjalne „Kur. Lit.”)

WYKOLEJENIE TRAMWAJU. Rzym. Wskutek zerwania hamulca...

KRÓL JERZY CHORY. Londyn. Król angielski zachorował...

UGODA POLSKO-RUSIŃSKA. Lwów. Na zjeździe partii ukraińców...

REPREZJASJE PRASOWE. Petersburg. Sąd okręgowy skazał...

KASY SZPITALNE. Petersburg. Rada do spraw o...

KURSY ROLNICZE. Petersburg. Główny zarząd urzą...

POŻAR FABRYKI. Kijów. Spalił się oddział „Pół...

WYROK NA KULABKIE. Kijów. Były naczelnik wydziału „O...

SPRAWY MONGOLSKIE. Irkutsk. Sfery handlowe zaniepo...

PRZED WYBORAMI. Paryż. Kilka dni temu liczna gr...

HURAGAN. Londyn. Wzdłuż całego wybrze...

Mukden. Urzędowo stwierdzono...

Na szerokim świecie.

Dżuma. „Turk. Wied.” piszą, że dżu...

Prasa angielska a Boże Narodzenie. Syndykat wydawców pism londyńskich...

Lot Garrosa nad morzem Śródziemnem. Zny lotnik francuski, jak doni...

Zapiski literackie. „Miesiąc Ilustrowany”. „W Złobie...

CENY ZBOŻA. WILNO, d. 14 grudnia. Zakłady przemysłowe, składy...

Notowania Wileńsk. Banku Ziemskiego. 4% listy zast. Wil. Han. Ziem. . . 88.62

Na Gwiazdke! P. Lebedziński. WARSZAWA, Krakowskie-Przedmieście 59, telefon 15-17.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Jęczmień browarowy, Otręby żytnie, etc.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Krowe, Cielęta, Owce, etc.

GIEŁDA.

Nastrój dla walorów państwowych stały, hipotecznych meony, dywidend...

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Londyn 3 mies., Berlin 3 mies., etc.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like 4% Renta państwowa, 5% Pożyczka wowa, etc.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like 4% listy zastawne b. st. such, 5% premijowa I em. 1904 r., etc.

Notowania Wileńsk. Banku Ziemskiego. 4% listy zast. Wil. Han. Ziem. . . 88.62

Gazeta tygodniowa dla wszystkich

JUTRZENKA

z dodatkiem dwutygodniowym dla dzieci p. t. „NASZA GRZĄDKA”.
Catoroletni prenumeratorem na 1913 rok otrzymują „KALENDARZ WILEŃSKI INFORMACYJNY”.
Wychodzi w Wilnie. Adres Redakcji:
WILNO. — Oranżeryjny zaułek № 8.
Z przesyłką rocznie kosztuje rubli 3, półrocznie rb. 1.50, kwartalnie kop. 75, miesięcznie k 30.
Okazowe numery wysyłane są na żądanie. 75686

DOM HANDLOWY

BERNARD GROMANN

dawn. Piotr Gruzewski

w WILNIE, ulica Wielka № 45,
poleca świeżo otrzymane towary świąteczne:
BAKALJE, PIERNIKI, WINA zagran. i ros. ysk. 77948
CUKRY, WODKI, LIKIERY
KONJAKI, MIODY
TOWARY KOLONIALNE, STARKA
w wyborowych gatunkach. SZAMPANSKIE z pierwsz. firm.
Zamówienia z prowincji załatwia się niezwłocznie.

Najstarsza w Wilnie firma

Edw. FECHTEL

egzyst. od roku 1839

poleca na nadchodzące święta w wielkim wyborze:
pierniki, bakalie, cukry,
towary kolonialne, delikatesy,
oraz wina, koniaki, likiery,
miody, starke i szampańskie.
77944
Zamówienia z prowincji ekspeduje się niezwłocznie.

7711. FARBA DO WŁOSÓW z ekstraktu orzechowego

farbuje włosy siwe, rude i innych odcieni szybko i gruntownie według życzenia, na kolory od najdelikatniejszego blond do najczarniejszego. Każdy może włosom swoim za pomocą farby do włosów № 7711 z ekstraktu przywrócić barwę utraconą, naturalną. Nieporównana w działaniu, gwarantowana jako nieszkodliwa. Sposób użycia dołączony jest do każdego flakonu. Znajduje się w sprzedaży w kolorach: czarnym, kasztanowym, ciemno-blond, i jasno-blond.

Cena flak. rb. 1.20 większego rb. 2.

Ferd. Mühlens
Perfumeryja № 4711
założona w 1792 r.
Kolonja n./R. i Ryga
Dostawca Dworu Jego Cesarzkiej Mości Cesarza Wszechrosji.

Sprzedz w aptekach, składach aptecznych i perfumeryjach.

KREM COMBELLA

w tubkach. Nie zawiera tłuszczu.
Radykalny środek przeciw zaczerwienieniu, pękaniu i nieczystości skóry twarzy i rąk.
Sprzedz w wszystkich aptekach i składach aptecznych.



„Świada nadchodzą! Proszę pamiętać, że najlepsze towary kolonialne, gastronomiczne oraz wina dostaci można tylko u **A. Januszewicza, Wielka 20**”

Tysiąc kroć udowodnił

Bufon MAGGI w kostkach swoją dobroć.

Doskonali do poprawiania wszystkich słabych zup, sosów, jarzyn i t. d., znakomity przyrządzenia bufonu do picia i zup na rosół z domieszkami; wymieniony do gotowania jarzyn, ragout, sosów i t. d. 1 kostka na kwaterek wody. Wszędzie do nabycia! Prawdziwy tylko z nazwą MAGGI oraz marką ochronną „krzyż gwiazda”.



W MAGAZYNIE **E. GALINAJTIS i E. CHYBIŃSKI, WILNO, 5-to Jerski prosp. № 1.**
Z powodu likwidacji interesu **ostateczna WYPRZEDAŻ:**
LAMP, NACZYŃ kuchennych z aluminium, emalii, niklu, porcelany, szkła i t. d. **po cenach znacznie zmniejszonych.**

Pozostając pod jurysdykcją Min. Handlu i Przemysłu **Kursy rachunkowości N. i A. Mochowycza** dla osób pici obojga. **Wilno, 5-to Jerski pr. 44.** Rozpoczęto przyjmowanie prób. Początek wykładów 1-go Intego. Opłata 100 rb. Wykładane przedm.: buchalt., arytmetyka handl., stosunki handl., prawoznaw., języki obce i ogólna arytmetyka. Program bezpl. Kancelarja otwarta od 10 do 4 pp. Jest do nabycia potw. przez Kom. Nauk. Min. Handlu i Przem. książka N. Mochowca: buchalterja kurs ml. teorja i pr. Cena rb. 1.50

NA GWIAZDKĘ NAJLEPSZY PODAREK **MOJE PISEMKO** najtańszy tygodnik obrazkowy dla dzieci od lat 4 do 10. **WARUNKI PRENUMERATY:**
Kwartalnie kop. 50 Z przesyłką kop. 75
Półrocznie rb. 1.— „ 1.50
Rocznie „ 2.— „ 3.—
Za odnośnienie do domu kwartalnie 10 kop.
Wszystkie prenumeratorki, otrzymują „MOJE PISEMKO” wprost z redakcji: Ordynacka 8 m. 7, lub z administracji: Księgarnia M. Arcta, Nowy-Swiat 53 w Warszawie, otrzymują jako premjum bezpłatnie **KALENDARZ SZKOLNY.**

Numery okazowe na żądanie wysyłamy bezpłatnie. **NASZ ŚWIAT** najtańszy tygodnik ilustrowany dla dorastającej młodzieży. **WARUNKI PRENUMERATY:**
Kwartalnie rb. 1.— Z przesyłką rb. 1.25
Półrocznie „ 2.— „ 2.50
Rocznie „ 4.— „ 5.—
Za odnośnienie do domu kwartalnie 10 kop.
Prenumeratorki „NASZEGO ŚWIATA” otrzymują **DARMO** dwaście książek rocznie bez żadnej dopłaty.
Wszystkie prenumeratorki, otrzymują „Nasz Świat” wprost z redakcji: Ordynacka 8 m. 7, lub z administracji—Księgarnia M. Arcta, Nowy-Swiat 53 w Warszawie, — otrzymują jako premjum bezpłatnie **KALENDARZ SZKOLNY.**
77614 Redaktorka: **MARJA BUJNO-ARCTOWA.**

Wileński Klub Kolejowy **wydzierżawia BUFET.** Osoby pragnące wziąć do dzierżawy proszone są o podanie za wiadomienia o tem do 15 grudnia 1913 r., w zamkniętej kopercie na imię Rady Starych ze wskazaniem dzierżawnej opłaty. Szczegółowych informacji udzieli codz. Kancelarja od 8—10 g. 78019

Pszczelarz, stolarz, obr. znajomy z budową ul nowego systemu, poszukuje posady. Ostrobramska 34—18. 77901

Praktyczny administrator posady, w dzielnicy Starego Miasta, w ul. Wileńskiej, 10, je posady administratora posady. Oferty pisemnie do adresow.: Biuro ogłoszeń „Litwa” str. 1-8-ka, ul. Wielka 35, 78018 „R. J.”

Rządca - ekonom, kawaler, gruntownie obznajony ze sposobem nawozów sztucznych, uprawą rolną i łakową, z poważnymi rekomendacjami, potrzebuje posady 200 rb. i 1/2. Oferty i kopie świadectw nadsyłać do str. 1-8-ka „Kurjera Litewskiego”, dia „Dzielnica”. 77902

Mieszkania. Poszukuje do wynajęcia długiego, wygodnego, umeblowanego pokoju lub dwóch mniejszych, przy inteligentnej rodzinie, w dzielnicy Starego Miasta, w ul. Wileńskiej, 10, w kamienicy, w której mieszkał A. Januszewicz. Pożądanego dzielnice wejście i ciepłota ogrzewania. Oferty nadsyłać: Hotel Bristol № 1. 77903

Pokój do wynajęcia, wygodny, elektryczny. Dobroczynny 2a m. 4. 78023

Różne. Owies obrobiony, owies i kurydę do gorzełni w partjach, wileński, Wilno, 5-to Jerski pr. 70. 78017

Wędliny wilejskie, szynki, na surowo, kiełbasy, polegawice oraz wyroby polskie: kawę słodową, kaszę, kulec, zapalki mszczonowskie, poleca Dom Handlowy Wszechrosji i Zwierzyski, Wilno, 5-to Jerski 7. 78014

NOWOŚCI GWIAZDKOWE

WYDAWNICTWA GEBETHNERA I WOLFFA W WARSZAWIE

DLA DZIECI od 4 lat.

MIŚ i KIZIA z tekstem Glińskiego — 50
OWOCE i DZIECI „ — 50
Książeczki obrazkowe z tekstem PAN Wąsik i jego towarzysze z tekstem M. Dynowskiej — 50
SAMBO i jego przyjaciele 1.50
STAŚ i JANEK, ich figle i psoty 1.50
WESOLY LUDEK, 12 artyst. kol. obrazk. dla dzieci od 6 do 9 lat Zofji Rogoszyńskiej 1.50
DZIECIARNA, opowiadania z życia dzieci, napisane przez Ewę Toporekównę z ilustracjami I. M. Brunier, w opr. karton. 1.50

DLA DZIECI od lat 7.

Collodi G. PRZYGODY PAJACA z licznymi humorystycznymi ilustracjami. Tomaczenie z włoskiego. W opr. kart. 1.20—ozdobne 1.50
Gliński K. BAJKI z 4-ma planszami kolorowymi oraz 12-ma czarnymi K. Gorskiego, w pięknej kolorowej okładce. Wyd. b. ozdobne 2.80
Przyborski W. BÓG MI POWIERZYŁ HONOR POLAKÓW... Opowiadanie młodego Krakusa. Z rys. S. Bagieńskiego. W opr. kart. 1.20—ozdobne 1.50
Włodkówna B. JULCIA Powieść dla młodzieży. Z 8-ma rys. Z. Badowskiego W opr. karton. 1.30

DLA DZIECI OD LAT 12-tu i MŁODZIEŻY.

Fitzpatrick. DZOK, przygody psa i jego pana w puszczy. Przełożył z 6-go wyd. ang. Stefan Barszczyński. Ze 160 ilustracjami w tekście oraz 16 osobnymi tabliczkami. W opr. karton. z ozdobną 2.40
Laskowski K. DZIESIEĆ SPORTÓW DLA MŁODZIEŻY. Niezbędny do rozwoju życia sportowego. Z licznymi ilustr. 1.50, w opr. karton. 1.80
Moszczowa M. MŁODOŚĆ POETY. Z kolorowym portretem Zygmunta Krasińskiego. W opr. karton. 1.20
Ostrowski Stan. ŚLADAMI LEGJONÓW. Opowiadania z bohaterstwa walk legionistów polskich we Włoszech. Z ilustracjami S. Bagieńskiego. W opr. kart. 1.20—ozdobne 1.50
Urbanowska Z. CUDZOZIEMIEC Powieść dla młodzieży. Z licznymi ilustracjami na osobnych kartach. W opr. kart. 1.60—ozdob. 2.—
Waterman N. JAKĄ MŁODA DZIEWCZYNA BYĆ POWINNA. kop. 60 w ozd. opr. — 90
WYPISY HISTORYCZNE pod red. prof. K. Wachowickiego, i Historia starożytna 3.50, w opr. płóc. 4—ozdobnej 4.50
Żmijewska E. JUTRO. Powieść dla dorastających pań. Z piękną okładką rys. Z. Badowskiego 1.50, w opr. karton. 2.—
Katalog szczegółowy wydawnictwa gwiazdkowych księgarnia wysyła BEZPŁATNIE.

POLSKI PENSJONAT MONTE-CARLO, WILLA LOUIS, Boulev. du Nord, naprzeciw Kasyina. 74975
Znakomita kuchnia. Komfort nowoczesny. Ceny umiarkowane. Otwarty cały rok.

KSIEGARNIE **W. MAKOWSKIEGO** WILNO MIŃSK
przyjmują prenumeratę na wszystkie pisma krajowe i zagraniczne na rok 1913.

POLECAJĄ:
NOWE WYDAWNICTWA, Powieści, Książki dla dzieci i młodzieży, Dzieła rolnicze, Kalendarze na r. 1913, Nuty na rozmaite instrumenty.
WYDAWNICTWA FRANCUSKIE
W Mińsku przy księgarni założony jest 78235
Skład materiałów piśmiennych.

Antonina Salomonowa w Krakowie, przy plantacjach **WILLA umeblowana**
do wynajęcia na sezon zimowy 11 pokoi z wszelkim komfortem, 5 pokoi dla służby, — kuchnie, pralnie etc. 7744
Zgłoszenia do Kancelarii Księgarni F. Radziwiła — Kraków, Smoleńska 1.

„OGRODNICTWO” organ Towarzystwa ogrodniczego w Krakowie, pod redakcją Józefa Brzezińskiego, wychodzi w miesięcznych zeszytach ilustrowanych. Obecnie XV rok. Zamieszcza najświeższe i zajmujące prace i rozprawy w dziedzinie sadownictwa, wartywnictwa, kwiatarstwa i t. p.
W r. 1912 mostwo zajmujących i pouczających artykułów, objaśnionych kilkadziesiąt rysunkami. Dawniejsze roczniki są jeszcze do nabycia, o ile zapas starczy, po 4 korony 50 hal. (1 rb. 77 kop.). Catoroletnia prenumerata wynosi z przesyłką pocztową 9 k. 20 hal. (3 rb. 62 kop.), półroczna 4 kor. 60 hal. (1 rb. 81 kop.). Zeszyty okazowe darmo i oplatnie. Prenumeratę, również ogłoszenia przyjmuje Administracja „Ogrodnictwa” w Krakowie, ul. Smoleńska 21. 77845

NIE MOŻE BYĆ TANIEJ!
Zamiat 22 rb. — tylko 2 rb. 25 k.
Zegarek ankie-patent. 1-go gatunku (nie cylinder) wysyłamy za zalicz., bez zadatku, elegancki kieszonk. zegarek męsk. system „Chronometr” z czarnej wor. ang. stali
№ 419, chód dwiżeczny, na 16 kam., nakręcany uszkiem raz na 46 godz., z ochraniaczem od pyłu i specjalnym przyrządem szklanym do zabezpieczenia. Cena na krótki czas 2 rb. 25 k., 2 szt. 4 rb., 3 szt. 5 rb. 70 k., 5 szt. 9 rb., 25 k., 8 szt. 14 rb. 40 k. Zegarki damsk. o 1 rb. droż.
Do zegar. dodajemy gwarancję na 20 lat. Przesyłka 45 kop., na Syberję 75 kop., zwracając się w jez. ros. Adres można wyciąć i nakleić na kopercie lub pocztówce.
Niemcy—Berlin—ul. Pankow Hartwigstr. 24, Dom Handl. J. Jakubowicz—48.
Berlin—Pankow, Hartwigstr. 24 J. Jakubowicz—48.
List do Berlina koszt. 10 k., poczt. 4 kop. Mnóstwo listów dziękczynnych. Elegan. dewiz. po 50 i 70 k. szt. Podwójna z now. złotą, nie czerniąca 1 rb. 50 k., 2 rb. 15 k. i 3 rb. 50 k. 78383
Sprzedz hartowa i detal. Cenniki na żąd.

Wielka wyprzedaż. DOM HANDLOWY **S. Engelson i B. Cyderowicz,** Wilno, ul. Wielka 62, telef. 472, wprost sztabu.
Wielka WYPRZEDAŻ wszystkich instrumentów muzycznych z ustępstw. 50%:
Gramofony od 12 rb. 50 kop.
Patefony br. Pathe od 25 rb.
Płyty do nich w wielkim wyborze.
Balalaiki od 60 kop.
Mandoliny od 2 rb. 25 kop.
Gitary od 3 rb.
Skrzypce od 1 rb. 50 kop.
Skrzynki grające z ustępstwem 50% od cen dawnych.
Nowe płyty od 55 kop. 77434

OMEGA zegarki anky, dobrze chodzące.
Sprzedz podług cennika fabrycznego W MAGAZYNIE **L. Perkowskiego** w Wilnie.
Największy w Wilnie wybór: BRYLANTÓW, BIZUTERJI, DROGICH KAMIENI I SREBRNĄ STYLOWO,
oraz **Wyrobow Kościelnych.** Przyjmuje srebrzenie, złoczenie, reparaacje i odnawianie. 67911

WIELKI WYBÓR KOSZUL FRAKOWYCH, KAMIZELEK I KRAWATÓW.
MOSKIEWSKI DOM HANDLOWY Br. ALSZWANG, SKLEP BIELIZNY I KONFEKCYJ. 78343

PAPIER WLINSKI NIEOMYLNÝ ŚRODEK dla szybkiego uleczenia **KATARU** chrypkę, podrażnień płciowych, chorób gardła i bólów reumatycznych, w Paryżu—31, rue de Seine. 76192

SKŁAD WIN **A. SKIRMUNTA** Kowno, Mikołajewski 53. — Wilno, Wielka 56.
Poleca Szanownym Konsumentom w dużym wyborze własne **wina włoskie** stołowe, lecznicze i mszalne, aprobowane i polecane przez wyższą władzę duchowną.
Wina francuskie i szampańskie w wielkim wyborze.
Koniak, Rum i Likieri zagraniczne i krajowe różnych firm.
Starą wódkę z majątku Perzece g. Mińskiej.
Oliwę, ocet winny oraz wszelkie **spirytualja** z najlepszych fabryk zagranicznych i krajowych. 78190

Maszyny do przyrządzania paszy **NAJWIĘKSZEJ ANGLIEJSKIEJ FABRYKI**
BAMFORDA
Sieczkarnie, śrótowniki RAPID zwykle lub kombinowane z gniotownikami, siekacze, rozdrabiacze do kuchów i gniotowniki do owsa nie kosztują drożej niż inne, gorsze wyroby. Dlatego radzimy rolnikom nie kupować byle czego przed obejrzeniem u nas **MASZYN BAMFORDA.**
WILNIE oryginalne CLAYTONA, PAROWNIKI „NOWA REFORMA”, „GOSPODARZ”, najpraktyczniej urządzone, parują najszybciej i najdłużej trwają. SORTOWNIKI DO ZIEMNIAKÓW. — PŁÓCZKI. CENNIKI I OPISY DARMO, 59551
Towarzystwo Akcyjne **TADEUSZ KOWALSKI i A. TRYLSKI** WILNO, 5-to Jerska 32. WARSZAWA, Miodowa 4.